

今年1月至8月，宁波康尔绿色日用品有限公司生产的一款由10多种尼龙网制成的沐浴球销量飞速增长。该产品的销售额占企业总销售额的40%，突破了以往以丝瓜络、剑麻、黄麻等为原料生产的沐浴用品唱“主角”格局。目前，这款物美价廉的沐浴球正成为该公司开拓全球沐浴用品市场的“生力军”。

慈溪市集聚了全国半数以上沐浴用品生产企业。近年来，当地多家沐浴用品制造企业通过产品结构调整，由单一的丝瓜络制品向剑麻、塑料浴花等相关沐浴产品延伸发展，实现了沐浴用品产业的升级换代。目前，慈溪沐浴用品行业形成了以丝瓜络制品走欧美高端市场，剑麻制品、塑料浴花等替代品拓展市场的发展布局。

慈溪

沐浴用品升级换代畅销海内外

本报记者 陈章升
通讯员 张金科 孙婧

调整产品结构抢占新商机

据了解，中国丝瓜络95%原料产自慈溪新浦、附海等地。独特的地理优势推动了慈溪沐浴用品产业的快速发展。然而，近年来，受环境、气候等因素影响，慈溪市丝瓜络种植面积从7000多亩减少到3000多亩，丝瓜络的收购价从每公斤15元上升到45元，价格杠杆促使慈溪沐浴用品生产企业调整市场定位。

作为全球丝瓜络沐浴用品最大生产制造商，慈溪市东海天然沐浴用品厂早在2000年就看到丝瓜络产品存在的不确定因素，决定调整产品结构，从巴西等国家引进剑麻等原料并开发相关产品，并最终形



琳琅满目的沐浴用品。
(陈章升 张金科 摄)

成了丝瓜络制品、麻制沐浴用品、塑料制品三个产品，共同开拓市场的细化布局。从2012年到2016年，麻制沐浴用品和塑料制品销售额逐年稳步上升，成功完成了对传统丝瓜络产品的升级换代。目前，“东海沐浴”生产的沐浴用品畅销欧美、东南亚等国际市场，部分产品进入了沃



东海天然沐浴用品厂工作人员展示丝瓜络制品。(陈章升 张金科 摄)

新品迭出拓国内外市场

笔者走访时了解到，从丝瓜络制品向麻制品、塑料制品延伸，只是慈溪沐浴用品制造企业进行产品升级换代的一部分。这种创新更多地是在生产原料上“动脑筋”，部分产品的舒适度与丝瓜络制品还存在一定差距。值得关注的是，近年来，安徽、河南、江西等地引进慈溪丝瓜络种子种植丝瓜络，当地企业也开始生产丝瓜络制品。

“丝瓜络制品制作工艺并不复杂，慈溪相关企业要延续这方面的竞争优势，必须加快创新步伐，开发

更具竞争力的产品，将以往的原料供应优势转变为产品创新、工艺提升、品牌实力等多方面的优势，确保在当前绿色环保产品市场需求不断扩大的背景下保持发展。”“东海沐浴”负责人张听飞表示，长期以来，以原生态出口的丝瓜络深受欧美国家消费者认可。现在，即使在原料供应减少、价格上升的背景下，慈溪制造的丝瓜络制品仍然拥有很大市场。

与国际市场一样，近年来，国内市场对沐浴用品的需求也迸发出勃勃生机，慈溪沐浴用品生产企业逐渐将新产品投放国内市场。最近，“康尔”公司新开发了丝瓜络布鞋以

块状经济

金点子

江北城管

探索「非接触性执法」破解「执法难」

本报记者 徐欣
通讯员 许耀立 贾陈骋

“您这里怎么又在摆摊了，前几天来和你说过，你又来摆摊了。”近日，笔者看到执法人员正在宁大附属医院附近的人行道上对一位无证摊贩进行劝导。

“您在这里摆摊，一来是形象不好，影响市容，人行道本身就不宽，占道会影响市民朋友的正常通行。”工作人员一边对摊贩进行教育，一边让摊贩拿出身份证件对其进行个人信息的采集登记。完成全部手续后，摊贩主动离开现场。

近年来，江北区综合行政执法局致力于探索城管执法的新思路，结合工作实际和法律适用规范，在执法工作中探索出非接触性执法的方式，并取得了初步成果。

随着社会经济的快速发展、城市建设的不断加快以及外来人口频繁流动，无证流动摊贩和店铺跨门占道经营等问题屡禁不止，成了群众投诉的热点、社会关注的焦点，同时也成为城市管理工作的重点和难点。

为了攻克这两大难点，江北区综合行政执法局的工作人员有针对性地在前期的日常巡查、管理中，加入信息排摸环节，定向搜集商家、摊贩信息。执法人员告诉笔者：“这次我们主要对发现的无证摊贩和涉及不规范经营的商家进行信息登记，包括对姓名、身份、住址等内容的采集，一方面起到震慑教育的作用，另一方面也可以为以后的执法打好

基础。由于综合行政处罚内容针对当事人的特点，以往在执法过程中，会出现处罚不能落地等问题，也使执法对象抱有侥幸心理。”

“信息采集只是‘非接触性执法’的前提和保障，是在证据确实、充分且相对人回避执法义务情况下的手段。”江北区综合行政执法局冯凯说：“江北区一直在积极探索更加有效的综合行政执法模式，在确保执法严肃性的同时，也努力保障行政相对人的利益。”近年来，该局派遣部分一线执法工作人员进法院、进公安，学习先进理念和方式，并结合兄弟单位办案经验和路面执法实际，提出“非接触性执法模式”。

非接触，不是不接触；在这个前提下的执法，也不是乱执法，或者是不执法。恰恰相反，非接触性执法理念的提出，正是体现了综合行政执法人在学法、守法、用法问题上的意识增强。特别是在整治建筑垃圾运输车辆市场秩序，对渣土车违规无证清运、无序竞争现象进行查处等方面。由于夜间渣土车偷倒垃圾时间和地点分散，且涉事车辆逃逸较为容易，常常导致普通的办理流程很难查实落实。这个时候，“非接触性执法”的优势十分明显。

一位副中队长告诉笔者：“2017年，我们查处了包含渣土车无证清运、不按规划路线行驶、建筑垃圾随意倾倒等案件188起，其中已结案166起，罚款金额上百万元，极大地震慑了违法人员的嚣张气焰。”



农贸市场周边整治后面貌焕然一新。(陈红 厉晓杭 摄)

新里程碑：“治疗”马路市场“顽疾”

最近一段时间，北仑区不少市民发现，新碶农贸市场周边环境大变样，小摊贩不见了，沿街两边基本实现无跨门经营，路面整洁，道路通畅。住在附近的居民和经常去那里买菜的市民交口称赞。

本报记者 厉晓杭
通讯员 陈红 钱子萱

新碶农贸市场是北仑城区主要菜篮子商品交易场所，位于东河塘路西侧，东河塘路全长约450米，沿街各类店铺218家。菜市场周边车流量混杂密集，流动摊贩随意设摊，沿街跨门占道经营现象严重，在早晚买菜高峰时段造成交通拥堵现象极其严重，周边群众怨声载道。

“农贸市场存在整治难度大、易反弹的特点，一直是城市管理中的‘顽疾’。”新碶街道有关领导介绍，为根治这一“顽疾”，街道凝心聚力，认真分析了马路市场存在问题和久治不愈的原因，经过充分调研、规划、论证，将问题归纳总结并形成问题清单。采取有力措施，对标逐条逐项落实整改，给周边居民创造一个干净整洁的居住和出行环境。

笔者了解到，新碶菜场周边原有两个机动车停车场设施，因硬件设施落后，停车位少且疏于

管理，导致各类机动车停放混乱，满足不了周边群众停车需求。新碶街道在河塘路东北侧的拆迁地块进行场地平整，重新开辟一处停车场，并对原有的两处停车场进行规范化管理，拆除停车场内违法建筑物，对停车场内的车位，按照“货客分离、安全便捷”的要求进行科学划分，落实车辆管理人员，加强对车辆进出、停放的日常管理。同时，在嵩山路合理设置停车位，定期清理“僵尸车”，对在停车位停车设摊的车主，交警中队联合综合行政执法中队对车主进行相关处罚。

针对城管执法单一，执法成效不佳的实际，自9月28日起，由新碶街道组织牵头，城管、公安、交警、社区、环卫等多个部门联合执法，对农贸市场周边进行综合整治。“联合执法行动从每天早上6时到晚上8时，驻点值守，工作人员以服务为主、执法为辅，在整治全过程中无一起冲突，整治工作平稳推进。”参与联合执法的一位工作人员说。

由于方法对路，综合整治取得明显成效。冯师傅在新碶农贸市场附近住了几十年，对周边的环境变化深有感触。他说：“原来这条街全是流动摊贩，快占完了整条道路，几乎无路可走。现在流动摊贩没有了，店铺店主也没有跨门经营，车通人通，道路整体形象也得到了提升。”

住在玉兰社区的居民王志成说：“现在和以前感觉完全不一样。道路宽敞，行人和车辆畅通无阻，路面整洁，无占道违章设摊，市容市貌大变样。老百姓有目共睹。”感受到环境变好的还有在新碶农贸市场做生意的店主。“没想到政府这次动了真格。”一位服装店铺老板说，以前自家店铺门前的道路总是堆满垃圾，现在每天干干净净、清清爽爽，不光我们经营户心情舒畅，前来购物的顾客心情也舒畅。

笔者了解到，下一步新碶街道计划引进第三方，对马路市场进行统一规范化管理。



整治跨门占道经营。(徐欣 摄)